宜宾市生态旅游资源的开发和保护策略

文/温 涛

西部大开发战略已深入人心,旅游业已经成为西部各省区的支柱产业。四川是一个旅游资源很丰富的大省,旅游发展势头强劲,从2000年至2005年,旅游总收入年均增长24%,国内游客人数年均增长19.8%,入境游客数量年均增长26.5%。宜宾市作为四川省"新五大旅游区"中的一个重要城市,从2000年至2005年,宜宾市游客人数年均增长25.98%,旅游总收入年均增长35.99%,旅游业在地方经济发展中的地位日渐突出。然而,旅游的发展势必对环境带来压力,要保持旅游健康的可持续发展,生态旅游是必由之路。

1 宜宾旅游现状

宜宾市位于长江上游,是西南4大经济重镇重庆、成都、昆明、贵阳的地理中心城市,已拥有2100 多年的历史,2005年成为中国优秀旅游城市。经过几年的努力,旅游收入在2003年至2005年分别达到了GDP的5.89%、6.52%、6.93%,和四川省的其它重要优秀旅游城市相比,虽然在旅游收入和游客数量上排名靠前,但相对自身富集的旅游资源而言,旅游的潜力还未得到充分的挖掘。

2 生态旅游资源分析

1.1 资源类型

参照国家标准《旅游资源分类、调查与评价》(GB/T 18972—2003)的旅游资源分类,经过概查,初步查明宜宾市自然旅游资源有4个主类,14个亚类,23个基本类型,其中地文景观、水域风光和生物景观都具特色。人文旅游资源方面,享有 "万里长江第一城"美誉的宜宾市城区就是一大人文旅游胜景,辖区内以寺庙、悬棺、石刻、故居、风土人情等为代表的人文景观,又大多与自然景观融为一体,加上特有的区域和民族人文环境,人文旅游资源内涵很丰富,有很大的市场空间。全区旅游资源的开发,已初步形成了以蜀南竹海风景名胜区、兴文石海地质公园、僰人悬棺和市区文物古迹为主的极具吸引力的四大旅游区域。

1.2 资源丰度

宜宾旅游资源的丰富和品位,具体表现为风景区、自然保护区、森林公园及人文旅游景点众多。有世界级旅游资源3处,国家级旅游资源11处,省级风景名胜区5处,省级森林公园4处,省级历史文化名镇2处,4个市、县级风景区,5处市级名木古树保护区, 120 余处已开发或潜在的文化旅游景区景点,主要旅游资源见表1。

表1 宜宾市代表性旅游资源总量

类别	宜宾市	四川省	宜宾市所占比例 (%)
国家级风景名胜区	4	88	4. 55
省级风景名胜区	5	88	5. 68
省级以上森林公园	4	85	4. 71
省级以上历史文化名镇	3	38	7.89
全国重点文物保护单位	4	128	3. 13

1.3 资源密度

旅游资源密度可以通过面积相对密度和人口相对密度两项指标来衡量。面积相对密度是指某区域内主要旅游资源数目与区域面积的比值;人口相对密度是指区域内主要旅游资源数目与区域人口数的比值。四川省面积48.5万km2,人口为8750万;宜宾市面积1.33万km2,人口为508万。经计算可得到表2结果。据表2可以看出,宜宾市主要旅游资源的面积相对密度均高于四川省平均水平,而人口相对密度却低于四川省平均水平,说明旅游资源相对比较集中,旅游内需比较大。

表2 宜宾市代表性旅游资源面积相对密度和人口相对密度 $(\psi \cdot 10 - 4 \cdot km - 2)$, $(\psi \cdot 10 - 7)$

** 111	宜宾面积	四川面积	宜宾人口	四川人口
类别				
	相对密度	相对密度	相对密度	相对密度
国家级风景名胜区	3.01	1.81	0.79	1.01
省级风景名胜区	3.76	1.81	0.98	1.01

省级以上森林公园	3. 01	1. 75	0. 79	0. 97
省级以上历史文化名镇	2.26	0.78	0.59	0.43
全国重点文物保护单位	3.01	2.64	0.79	1.46

2 生态旅游资源整合

世界旅游组织将生态旅游定义为:以生态为基础理论的旅游。生态旅游资源是在自然场合或类似自然的场所中,可供生态旅游者感知、享受、体验自然生态功能与价值的资源。自然旅游资源均可用于生态旅游,人文旅游资源虽然还不是生态旅游的主要吸引物,但人文生态环境中开展的生态旅游活动却在显现增长态势。

宜宾和其它西部旅游资源丰富的省市一样,旅游业进入到了蓬勃发展时期,一哄而上的旅游 开发,尚缺乏科学的区域性旅游规划。要解决"旅游生态"的问题,走生态旅游之路,资源的整合 是基础,现阶段,宜宾的生态旅游资源整合需要在以下几方面予以实施:

- (1) 线路整合 宜宾市辖1区9县,东靠万里长江,西接大小凉山,南近滇、黔,北连川中腹地,有很好的外联优势。
- (2) 景观整合 旅游资源是旅游景观的前提和条件,而旅游景观则是旅游资源派生物或发展方向,两者是源与流的关系。旅游景观特色是区域旅游产生和保持强大吸引力的源泉。宜宾的旅游景观,以地文景观中的地质地貌、水域景观中的温泉、生物景观中的林地、人文景观中的悬棺和故居最具特色,这些特色景观就是宜宾旅游品牌的标志,其整合的方向是文化与自然景观的整合,核心是景观生态化,要严格控制新建人工景观,避免破坏旅游资源的自然性,目的是提升景观的生态品位,吸引区外游客。其它档次的旅游景观整合,要避免在旅游供给内容和产品上的趋同,整合的方向是景观情境化,让景观变成为制造情境的手段,形成与区域主景观优势互补的"吃、住、行、游、娱"旅游主题,目的是满足内需。
- (3)经营整合 整合开发经营模式可实现旅游资源的集体整合、全面整合和优化配置,形成规模经营、规模效益和整体优势。旅游经营方式决定着旅游形象定位和旅游资源后续开发与保护,由于投资需求不足的问题在宜宾比较突出,旅游业的发展还缺乏区域经济强有力的支撑,公共资源类旅游景区经营的市场化程度不高,亏损现象普遍,旅游景区经营权有整体出让趋势,资源的保护存在风险。同时,单纯的盈利活动是与生态旅游背道而驰的,如再伴随恶性竞争,对旅游次序和市场形象会产生负面影响。旅游经营整合,首先应该划定出重要旅游资源中的核心区域,直接由政府经营,外围区域,能确保旅游地生态的完整性的基础上,以多种方式出让经营权;其次,在一定范围内应实施联合经营,发挥规模积聚效应,尤其要整合营销。
- (4)管理整合 提高区域旅游的竞争力,必须加强对旅游行业的宏观调控。旅游系统的多层次性决定了旅游管理的复杂性。目前,旅游景区的管理,既有隶属旅游部门的,也有隶属城市规划、风景园林系统和林业等部门的,旅游业的行业管理中难免会有冲突和漏洞。旅游管理的整合,首先,要建立一个高效并强有力的旅游行业管理机构来实施政府的职能,充分调动各种行业协会的积极作用,营造公平公开的旅游市场环境;其次,要建立完善的旅游信息系统来进行有效的行业管理,通过整合信息化管理和信息化服务,在信息发布、价格制定、服务调配等方面做到统一消息、统一服务、统一管理,并提高政务效率。

3 可持续性发展策略原则

发展生态旅游被普遍认为是促进旅游资源利用的可持续性,实现旅游业可持续发展的有效方式。完整的原生态旅游资源以及保护资源的合理措施是未来旅游业发展的先决条件。旅游资源的进一步深层次开发,应以生态学原理为指导,保持资源系统的完整性、连续性、稳定性、有序性、安全性和平衡性。针对宜宾市的旅游格局,就实现旅游生态性发展,提出如下原则:

- (1) 双向性原则 遵从双向性原则就是要解决好旅游发展中的三对关系。其一是开发和保护的关系。旅游需求是时代发展的必然,旅游资源的开发与保护,熟轻熟重,常常面临选择,如果"开发"压倒保护,造成资源的破坏将不可弥补,因为旅游资源具有唯一性和不可再生性,因此,二者关系就是开发是必要的、保护是必需的;其二是开发者与当地居民的关系。发展旅游可以繁荣地方经济,也同当地居民的切身利益紧密相联,政府不能牺牲当地居民利益来开发旅游,必须让他们获得收益,才能使其懂得资源保护的价值;其三是旅游经营者与旅游者的关系。旅游让经营者得到收益,让旅游者得到享受,经营者的责任是提供旅游服务的同时保护好旅游资源,旅游者在旅游的过程中,要接受环境教育和经营者对自己行为的规范。提高经营者的素质和引导旅游者文明旅游,对保障生态旅游的有效实践,同等重要。
- (2) 自然性原则 旅游是人类历史发展的产物,围绕旅游资源逐渐形成了旅游区域,V Smith 认为该区域由核心区、直接支持带和间接支持带三部分组成,核心区包括旅游吸引物和为旅行者提供的基础设施。宜宾有代表性的旅游吸引物也就是旅游景观,大都是因自然美而受人瞩目,现在,都面临着人工设施和人工景观过多过滥的问题,过度开发破坏了自然景区的真实性和完整性,有些

甚至造成了对生态环境的破坏。就生态旅游而言,自然性是评定其价值的重要指标,坚持自然为本的原则,就是在开发生态旅游资源时,尽量避免破坏生态旅游资源,维持其自然的原始状态和历史文化传统的纯粹性。

- (3) 异质性原则 当今世界旅游活动,已由单纯的观光旅游转向体察自然和社会深层次文化内涵的旅游,由大众化的趋同性旅游转向个体化的求异性旅游。宜宾市的旅游资源相对比较集中,特色文化不足和景观趋同现象会成为旅游进一步发展的制约因素。突出异质性原则,就是要减少同质旅游资源的盲目开发,以旅游的供需关系和市场导向为中心,针对不同区域、不同层次、不同消费者群体的市场需求,在后续开发模式上增加多元化的文化主题,通过有文化差异的概念性旅游来增强旅游地的吸引力和旅游者的消费价值。
- (4) 纵向开发原则 旅游资源只是发展旅游业的基础,旅游产品的开发能力才是旅游业发展水平的决定因素。旅游者需要的不仅是观赏景观,更追求高品质的精神产品。纵向开发原则就是以生态旅游资源为依托,发展旅游相关产业,尤其是推出市场需求的旅游文化产品。要改变旅游开发就是打造旅游景观的思想,利用许多企业专门定位于不同阶段的旅游产品链而经营旅游目的地产品的机会,创造条件来吸引资金以完善旅游链条,让旅游资源价值与外围环境氛围和谐统一,为生态旅游的实现创设好背景。

(作者单位: 宜宾学院)

相关链接

河北省高新技术产业技术创新现状分析研究 西藏地区金融发展与经济增长关系的实证分析 对河南省物业管理现状及改进措施的探索 宜宾市生态旅游资源的开发和保护策略 恩施民族地区城市商业经济发展研究 石家庄会展经济现状分析 提升河北省科技实力对策研究 谈高等职业教育与区域经济协调发展的作用 辽宁高新技术产业自主技术培育与扩散的路径分析

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心